

Tölgy-fűrészpor a Phylloxera ellen.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Es z é k, 1893. október 28.

Bátor vagyok a t. szerkesztő ur szives figyelmét egy oly anyagra irányozni, melynek alkalmasságát a Phylloxera ellen való védekezésre a gyakorlatból szerzett tapasztalatok, véleményem szerint, teljesen igazolják s mely anyag a t. szerkesztő ur érdeklődését már azért is igen közelről érintheti, mert az erdészeti melléktermékei közül való. Ez az anyag a fűrészpor, mely a fatörzsek szétmetszése alkalmával, kivált a fűrésztelepeken, igen nagy mennyiségben áll elő. A legjobb pedig a tölgyfának fűrészpora, valószínűleg azért, mert egyrészt tannin-tartalmával pusztító hatást gyakorol a Phylloxerára, másrészt, mint trágyaszer, a szőlőtő számára tápláló anyagot nyújt.

A fűrészpornak ezen jó tulajdonságát főtisztelendő Bogetics Antal, cserevicsi (Syrmia) plebános fedezte fel, ki a Phylloxera kipusztítására irányuló kísérletekkel abból a körülményből folyólag foglalkozott, mert ez a rovar a »Fruska gora» hegylejtőin diszlett szőlőket teljesen tönkre tette. A népnek az a része, a melyeknek kevesebb vagyona volt, mintsem hogy tönkrement szőlőjét honi veszzők helyett, más — amerikai — veszzőkkel újraültethette volna, kénytelen volt vándorbotot ragadni kezébe, hogy máshol keresse megélhetésének feltételeit.

De a főtisztelendő plébános ur sem amerikai, hanem honi veszzőkkel ujitotta fel szőlőjét, csak hogy óvintézkedéshez is nyult s az új ültetés megvédelmzését a fűrészporral kísérlette meg.

Ugyanakkor, ezelőtt tiz évvel, négy más szőlőtulajdonos is, szintén honi veszszóket használva, újraültette szőlőjét. Ezek szőlője azóta, a Phylloxera pusztítása következtében már ismét teljesen tönkre ment, ellenben a plébános uré, a fűrészpor kedvező hatásától támogatva, szépen megmaradt és fejlődött.

Bogetics plébános urtól nyert értesülésem szerint az eljárás a következő. A földnek felső rétegét a szőlőtő körül eltávolítjuk s az ily módon keletkezett gödröcskébe minden egyes tő köré hat vagy hét liter fűrészport hintünk s azután a földet újból visszabuzzuk. A trágyázást a második és a harmadik, majd az ötödik évben s azontul minden harmadik évben ismételni kell.

Kísérletképen Bogetics plebános ur néhány szőlőtőt nem látott el a fűrészpor-trágyával s ezek tényleg tönkre is mentek.

Nálunk, Horvát- és Szlavonországban ma már egészen szilárd az a meggyőződés, hogy a Phylloxera ellen biztos védekezést egyedül csak a fűrészpor nyújthat, úgy, hogy ma már az előkelő körök szőlőtulajdonosai is fűrészporral trágyáztatják szőlőjüket. Zágrábnak és vidékének szőlői számára a szükséges fűrészport épen az én cégem szállítja.

Tekintettel már most arra, hogy a Phylloxera az államnak nem csak közvetlen anyagi kárt okoz, hanem az által, hogy a szegény néposztály vagyonát tönkre tevén számos családot kivándorlásra kényszerít, az állam legfőbb javát a munkabíró népet apasztva, közvetett uton még nagyobb kárt tesz: véleményem szerint nemcsak közigazdasági feladat, hanem egyszersmind hazafiui kötelesség is minden lehetőet megtenni, hogy ezen rovar károsításának véget vethessünk.

Ennek megfontolása meggyőződéssé emelte bennem, hogy nem cselekszem rosszul, midőn a fentebbieket közlöm és egyidejűleg felkérem a t. szerkesztő urat, hogy közlésemet az »Erdészeti Lapok«-ban felhasználni sziveskedjék.

Mindenesetre igen kívánatos volna, ha a földmívelésügyi m. kir. Minister ur Ő exczellenciája Cserevicsbe szakértőt küldene a leirt kísérleti eredmény megszemléltetése céljából. És ha a kiküldött szakértő a használt anyag jóságáról győződnék meg a helyszínen — a miben én nem kételkedem, — ugy igen kívánatos volna, ha a kereskedelemügyi m. kir. Minister ur Ő exczellenciája a fűrészpor szállítására kedvezményes díjszabást engedélyezne, hogy azt a távolabb fekvő vidékre is olcsón lehessen elhordani.

Kiváló tisztelettel

Weismayer Oszkár.

Egyesületi közlemények.

Az országos erdészeti egyesület 1893. szeptember hó 29-én tartott rendes választmányi ülésének jegyzőkönyve.

Elnök: Az ülés elején báró Bánffy Dezső, később Bedő Albert.

Jelen voltak: Belházy Emil, Eleőd Jósa, Garlathy Kálmán, Havas József, Máday Izidor és Rutksa Tivadar választmányi tagok, Földi János alapító tag, Levitzky Albert pénztárnok és Horváth Sándor titkár.

Kallina Károly, Szabó Adolf és Scholecz Rezső választmányi tagok hivatalos elfoglaltságuk miatt nem jelenhettek meg az ülésen.